

ОТЗЫВ
официального оппонента
на диссертацию на соискание ученой степени кандидата
социологических наук Мещаниновой Евгении Юрьевны
на тему: «Деньги в системе социальных ценностей российских
студентов»
по специальности 5.4.4. - Социальная структура, социальные институты
и процессы

Диссертационная работа Е.Ю. Мещаниновой «Деньги в системе социальных ценностей российских студентов» представляет собой завершённый научный труд, в котором автором осуществлен систематизирующий анализ теоретических подходов и концепций отечественных и зарубежных авторов к осмыслению денег как социального феномена и элемента системы социальных ценностей, а также роли и места денег в системе социальных ценностей современных российских студентов.

Актуальность данного исследования в условиях все продолжающихся трансформаций в современном российском обществе, активного развития геополитических процессов, а также становлении электронно-цифровой эпохи в истории развития человечества, не вызывает сомнений. Действительно, трудно не согласиться с тем, что с формированием у современной российской молодежи системы традиционных для России духовно-нравственных ценностей, «в условиях повсеместного и активного продвижения средствами массовой информации постулатов неolibеральной идеологии, пропаганды стандартов общества потребления» (С. 3 диссертации), а также определенных кризисных явлений в функционировании базовых институтов социализации, возникают значительные проблемы.

Денежная ориентация в социальном поведении современных российских студентов, превращение денег в базовую ценность и своеобразное мерило успеха в их системе социальных ценностей, рост потребительских настроений не могут не вызывать обеспокоенность, требуют научного осмысления, выработки рекомендаций по преодолению данной негативной ситуации, а также их последующего практического внедрения и применения в процессе осуществления и реализации молодежной политики.

Научная новизна представленного диссертационного исследования определяется, прежде всего, потребностями разработки масштабных программ, направленных на:

совершенствование процесса формирования у современной российской молодежи системы традиционных для России духовно-нравственных ценностей, в соответствии с утвержденными в 2022 году Основами государственной политики по сохранению и укреплению традиционных

российских духовно-нравственных ценностей¹. Согласно 114 ст. Конституции России именно традиционные ценности, востребованные и поддерживаемые российским обществом, призваны сформировать единое содержание всей социально-ориентированной политики государства, придать ей четкий мировоззренческий вектор развития;

противодействие распространению в молодёжной среде потребительских настроений с последующей моральной деградацией молодёжи, что возможно только на базе комплексного и систематизирующего анализа многочисленных теоретических подходов в том числе и к изучению феномена денег.

Так несомненными элементами научной новизны диссертационной работы представляются:

- систематизация, авторская типологизация и раскрытие теоретических подходов к изучению денег как социального феномена и элемента системы социальных ценностей, а также к анализу социальных функций денег;

- новое рассмотрение и привлечение внимания отечественных социологов к творчеству выдающихся отечественных обществоведов (Н.М. Карамзина, М.М. Сперанского, Н.Я. Данилевского, С.Ф. Шарапова и др.), труды которых в данной области, к сожалению, остаются за пределами внимания современных социологов;

- выявление факторов, влияющих на восприятие и ценностно-смысловое отношение к деньгам у современной российской студенческой молодёжи, на базе обобщения наиболее значимых эмпирических социологических исследований динамики изменения системы ценностей современной студенческой молодёжи, места и значения денег в системе социальных ценностей современных российских студентов.

В первой главе диссертант делает обзор научных подходов к определению понятия «деньги», к изучению данного феномена в отечественных и зарубежных социально-гуманитарных науках. Во второй главе автор проводит сравнительный анализ результатов различных социологических исследований (опросы ВЦИОМ, ФОМ, ФНИСЦ РАН и проч.) и представляет результаты собственного эмпирического исследования ценностного отношения студентов к деньгам.

В современном капиталистическом обществе деньги имеют для молодежи несколько иное значение, чем они имели для советской молодежи.

¹ Указ Президента РФ от 09.11.2022 N 809 "Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей"

Данная трансформация ценностного отношения к деньгам и материальным благам должна находиться в фокусе исследовательского интереса социологов, потому что молодежь представляет собой стратегический социально-демографический ресурс России и изменения ее ценностной системы может повлиять на будущее государства, на воспроизводство материальной и интеллектуальных сфер жизни. Данным фактом обуславливается актуальность избранной темы диссертации. Научная разработанность не лишена историографической полноты: представлен анализ классических и современных концепций как зарубежных, так и отечественных авторов.

В целом, диссертационная работа, выполненная Е.Ю. Мещаниновой, произвела положительное впечатление. Её автор провела качественную систематизацию направлений изучения денег и денежных отношений в российской и зарубежной социальной науке. Важный компонент диссертационной работы – практическая часть. В рамках прикладного исследования Мещанинова Е.Ю. выявила место денег в иерархии ценностных ориентаций московских студентов, зафиксировала корреляции между монетарными установками студентов и рядом социальных характеристик. О профессиональной зрелости автора свидетельствуют логическое соответствие содержания работы заявленной теме, грамотное определение объекта, предмета, цели и задач исследования, эмпирическое подтверждение выдвинутой гипотезы, научное обоснование выводов.

Положения, выносимые на защиту, в целом, обоснованы и подкреплены теоретическими и эмпирическими наработками. Достоверность и новизна научных выводов не вызывают сомнений. На основе научно-обоснованных подходов, анализа вторичных данных и собственных оценок, диссертант дал рекомендации по совершенствованию механизмов корректировки ценностей студентов (на базе образовательных ресурсов) и по совершенствованию реализации молодежной политики (на базе государственно-административных ресурсов). Результаты исследования могут быть использованы для реализации практических целей.

Задачи исследования соответствуют выдвинутой цели. Диссертационная работа насыщена статистическими данными, что свидетельствует о хорошей эмпирической проработке материала. Теоретический и эмпирический материал актуален, в целом неплохо структурирован и логически выстроен. Безусловным преимуществом работы является проведение собственного эмпирического исследования. Содержание диссертации Мещаниновой Евгении Юрьевны соответствует специальности 5.4.4. Социальная структура, социальные институты и процессы, а именно следующим ее направлениям 18. Молодежь как социальная группа. Особенности социального положения, сознания и поведения разных групп молодежи. Проблемы социального

развития молодежи; 24. Социальные процессы в изменяющейся социальной реальности.

Тем не менее стоит обратить внимание на ряд моментов, которые требуют отдельных замечаний:

Во-первых, недостаточно внимания уделено анализу роли студенческой молодежи как объекту национально-государственных интересов и стратегическому ресурсу по воспроизводству человеческого капитала, ее общественно-демографическими характеристикам и социальному статусу. Следовало бы отдельно выделить студенческую семью, как ресурса демографического развития. В настоящее время на национальном уровне уделяется особое внимание поддержке студенческих семей; рассматривается вопрос об установлении правового статуса студенческой семьи, меры поддержки студенческой семьи включены в новый национальный проект «Семья», на региональном уровне вводится студенческий семейный капитал в размере 1 млн. рублей (Ивановская область, Челябинская область). Было бы актуально, если диссертант представила бы краткий анализ по действующим мерам поддержки студенческих семей.

Научные рекомендации в диссертационной работе должны включать не только меры по изменению сознания и направленности деятельности молодежи, но и указание на необходимость инвестирования в молодежь, предоставление ей ресурсов, условий и возможностей для реализации интеллектуального, материального и творческого потенциала во всех сферах жизни общества.

Во-вторых, автор не дает качественные оценки данным концепциям: их плюсы и минусы, пригодность для современных операций, степень согласия или несогласия диссертанта с выдвинутыми положениями. Эта часть носит больше обзорный характер. В этом же смысле Мещанинова Е.Ю. не обосновывает выбор теоретиков и трудов для научного обзора. Чем, например, объясняется включение Н.А. Бердяева в их ряд? (стр. 57-59). На стр. 61 упоминается Л.А. Тихомиров, однако в самой работе его концепция не рассматривается.

В-третьих, автор утверждает, что его цель – «показать зависимость восприятия экономических и финансовых процессов, отношения к деньгам и событиям в социально-экономической сфере от идеологических и ценностных предпосылок» (стр. 61). Однако в разделе, где представлены теории современных отечественных авторов эта задача диссертантом уже не актуализируется.

В-четвертых, эмпирический раздел диссертации сложен для восприятия в силу своей нагруженности: однообразные формулировки усложняют восприятие текста с содержательной стороны (см. стр. 129, 134-136, 143 и др.).

Вместе с тем графический материал хорошо структурирован и удобен для чтения. В диссертации встречаются опечатки (например, стр. 7, 37, 51) и стилистические неточности.

Вместе с тем, указанные замечания не умаляют значимости диссертации, которая является целостным завершённым научным исследованием. Диссертация отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Содержание автореферата диссертации полностью соответствует содержанию диссертационной работы. Содержание диссертации соответствует специальности 5.4.4. «Социальная структура, социальные институты и процессы» по социологическим наукам, а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова. Диссертация оформлена согласно требованиям Положения о совете по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Таким образом, соискатель Мещанинова Евгения Юрьевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата социологических наук по специальности 5.4.4. Социальная структура, социальные институты и процессы.

Доктор социологических наук, профессор,
заместитель директора по научной работе,
главный научный сотрудник
Института демографических исследований – обособленного подразделения
Федерального государственного бюджетного учреждения науки
Федерального научно-исследовательского социологического центра
Российской академии наук (ИДИ ФНИСЦ РАН)

РОСТОВСКАЯ Тамара Керимовна

«28» ноября 2024 г.

Контактные данные:

тел.: _____, e-mail: rostovskaya.tamara@mail.ru

Специальность, по которой официальным оппонентом
защищена диссертация:

22.00.04 – «Социальная структура, социальные институты и процессы»

119333, г. Москва, ул. Фотиевой, д. 6, корп. 1

Тел./ф. +7 (495) 822-28-82, e-mail: info@idrras.ru, сайт <http://idrras.ru/>

ИНН / КПП 7727558471 / 773645002